

# 特朗普赢得总统选举 共和党控制参议院

## 出口民调显示,约四分之三美国选民对现状持负面看法

新华社纽约11月6日电(记者高山 谭晶晶)据美国多家媒体6日测算和报道,在2024年美国大选中,共和党总统候选人、前总统特朗普所获选举人票已经超过当选所需的270张。此外,共和党将掌控国会参议院至少52席,超过半数,获得控制权。

截至美国东部时间6日上午,美国总统选举计票仍在进行。据美联社、美国有线电视新闻网、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等媒体公布的测算结果,特朗普已经获得超半数的选举人票。

美国选举分析人士认为,选民对通胀等经济问题的焦虑、对非法移民问题的担忧是特朗普选举获胜的重要因素。此外,特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升,这也是他胜选的原因之一。

特朗普6日凌晨在佛罗里达州棕榈滩县会展中心发表胜选讲话。民主党总统候选人、美国现任副总统哈里斯尚未就选举结果表态。

美国总统选举采取选举人团制度,胜选须赢下全美538张选举人票的半数以

上,即至少270张。

2024年美国大选选举日投票当地时间5日举行,选举下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。美国多家媒体6日测算和报道,共和党赢得国会参议院控制权,众议院控制权归属尚未明确。

特朗普将成为继1892年民主党人斯蒂芬·克利夫兰之后美国历史上第二位连续3次参选,并在竞选连任失败后再度当选的总统。特朗普现年78岁,明年1月就职时他将成为美国历史上最年长的总统。

美国有线电视新闻网5日发布的出口民调显示,约四分之三的美国选民对现状持负面看法。具体而言,超四成受访人士对现状表示不满,约三成人士对现状表示愤怒。分析人士表示,美国社会在诸多问题上仍然严重撕裂和对立,新政府执政面临严峻挑战。

右图:11月5日,人们在美国纽约时报广场观看实时出口民调。 新华社发



# 外交部: 以国际红树林中心为平台 深化与各方交流合作

新华社北京11月6日电(记者冯欣然 马卓言)外交部发言人毛宁6日表示,中国将以国际红树林中心为平台,深化与各方交流与合作,推动红树林保护的全球联合行动,不断提升红树林生态系统质量和稳定性,给世界人民带来更多福祉。

国际红树林中心成立协定签署仪式6日上午在深圳举行,首批18个成员国代表正式签署协定并为国际红树林中心揭牌。

毛宁在当日下午例行记者会上说,2022年11月,习近平主席在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上倡议,在深圳建立“国际红树林中心”,得到国际社会广泛认可和大力支持。国际红树林中心将作为共谋红树林保护与合理利用、共促红树林交流与合作的重要平台和窗口,建立健全开放包容、共建共享、合作共赢的红树林和滨海蓝碳生态系统国际合作机制,推动全球红树林保护事业,为落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人与自然和谐共生的地球家园作出积极贡献。

“中国将以国际红树林中心为平台,深化与各方交流与合作,推动红树林保护的全球联合行动,不断提升红树林生态系统质量和稳定性,给世界人民带来更多福祉。”毛宁说。

# 中国援建白俄罗斯游泳馆启用

据新华社莫斯科11月6日电(记者陈汀)中国援建的白俄罗斯国际标准游泳馆6日正式移交给白方并启用。白俄罗斯总统卢卡申科出席仪式并向中方表达诚挚谢意。

白俄罗斯国际标准游泳馆是共建“一带一路”重点工程,总建筑面积约4万平方米,可容纳观众6000余名。建筑以白俄罗斯民族纹饰红白色为主色调,室内加入了矢车菊的蓝紫色,建筑本体形状为五个菱形“手拉手”,象征着中白友谊万古长青。

卢卡申科当天参观了场馆并观看游泳、跳水和花样游泳表演。他说,这一游泳馆的启用具有里程碑意义,将帮助白俄罗斯运动员在比赛中取得更好成绩。

中国驻白俄罗斯大使张汉川在仪式上说,这座游泳馆是中白两国元首亲自关心和推动的项目。五年来,两国各部门密切配合,千余名施工人员齐心协力,克服诸多困难,将项目从蓝图变为现实。中方愿同白方一道,落实好两国元首各项共识,为赓续中白世代友好不懈努力。

# 创“迟到”纪录 富士山终现“雪顶”

日本富士山山顶通常10月初就可可见积雪,但今年整个10月没有出现“雪顶”。6日,富士山顶终于可见积雪,如果获气象部门确认,将打破最晚“雪顶”纪录。

虽然媒体和地方政府6日发布“雪顶”初现消息,甲府气象台表示,因为山顶附近云层遮挡,尚未确认“雪顶”形成。

富士山“雪顶”先前最晚时间为10月26日,分别发生于1955年和2016年。一旦甲府气象台确认,今年“雪顶”出现时间将正式打破此前纪录。共同社报道,富士山山顶今年10月平均气温为1.6摄氏度,为1932年有记录以来最高,比正常年份高约3.6摄氏度。 徐力宇(新华社供本报特稿)

# 以色列战时换“帅”发生了什么

以色列总理内塔尼亚胡5日晚发表视频声明说,他已解除国防部长加兰特的职务。战时换“帅”,引起外界高度关注。内塔尼亚胡如何解释这一举动?以色列国内有什么反应?后续有何影响?

这不是加兰特第一次被解除防长职务。去年3月,加兰特因反对内塔尼亚胡强推的司法改革遭解职。但两周后,迫于民众抗议压力,解职令被收回。以高层在作战方面早有分歧,此次加兰特被解职让内部矛盾进一步公开化。

内塔尼亚胡5日晚在视频声明中表示,新一轮巴以冲突以来,他和加兰特进行了“富有成效”的合作,但近几个月两人在战略问题上出现重大分歧。他说,分歧不仅以“不可接受的方式”公开,而且还传到了以色列的敌人那里,敌人因此“获得了巨大的利益”。

内塔尼亚胡说,他和加兰特之间的信任问题让当前的工作关系无法继续,并宣布由外长卡茨接任国防部长。卡茨被任命为防长后在社交媒体上表示,将优先考虑把加沙地带的以色列被扣押人员带回家。

此次加兰特遭解职,正值以军多线持续作战、盟友美国忙于大选之际。以色列反对党领袖、前总理拉皮德斥责内塔尼亚胡“在战争期间解除加兰特职务是疯狂行为”。以总统赫尔佐格表示,内塔尼亚胡在做“以色列现在最不需要做的事”。

加兰特被解职后,以色列多地民众举行抗议,部分高速公路路段被封堵。抗议者反对解除加兰特职务,呼吁政府尽快把以色列被扣押人员带回家。

在位于耶路撒冷的以色列总理府门前,记者看到大量民众聚集,高声呼喊,表达对

内塔尼亚胡的不满。另据媒体报道,在以国防部所在地特拉维夫,数千名抗议者涌入市中心,交通一度瘫痪。以色列警方5日表示,在耶路撒冷、海法等地逮捕多人。

一些以色列民众对新华社记者说,内塔尼亚胡正利用当前的“战争状态”为其自身政治目的服务。解除加兰特职务,是为了自己能继续掌权,拥有更多对军队和当前以方作战策略的控制权。

《以色列时报》分析指出,与作战经验丰富的加兰特相比,卡茨的军事履历非常单薄,担任防长后,可能会更加服从内塔尼亚胡的意图。

加兰特被解职后在新闻发布会上说,他与内塔尼亚胡存在三大主要分歧:一是极端正统派犹太教徒是否应服兵役;二是要不要尽快达成停火协议,让被扣押在加沙地带

的以色列人获释;三是要不要针对去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列一事展开内部调查,以查明在政治和军事上的失误。

长期以来,以色列极端正统派犹太神学院的学生能免服兵役。内塔尼亚胡执政联盟中,两个极端正统派政党支持这些学生继续不服役,专注于宗教学习。加兰特认为,极端正统派犹太人服兵役问题“关系到以色列的国家安全”。以最高法院6月裁定,国家必须开始征召极端正统派犹太神学院学生。在遭解职的前一天,加兰特宣布面向极端正统派犹太人发布规模为7000人的征兵令。

在第二点分歧上,加兰特主张以色列应优先考虑达成协议,推动被扣押人员获释。内塔尼亚胡及其极右翼盟友反对达成协议,誓言不消灭哈马斯不放手。以媒报道说,这是两人“心不和”的关键症结。在第三点分歧上,内塔尼亚胡反对对哈马斯突袭以色列的相关调查,因为调查结果将对他不公。

新华社记者 王卓伦 冯国芮 陈君清 (据新华社耶路撒冷11月6日电)

# 西班牙洪灾或造成100亿欧元损失

## 迄今已致至少218人遇难

本报讯 综合新华社消息,西班牙近来遭遇的严重洪灾不仅导致重大人员伤亡,还造成严重经济损失,有预估认为高达100亿欧元。

据法新社5日报道,西班牙首相佩德罗·桑切斯当天宣布旨在提振灾区经济的一揽子援助计划,总额106亿欧元,将向78个受灾社区提供援助,包括扶助中小型企业、减免税收、延迟还贷等措施。桑切斯还表示将向欧洲联盟寻求经济支援。

西班牙保险赔偿集团主管塞莱多·比利亚马约尔接受西班牙媒体采访时表示,洪灾造成的损失肯定“极高”。巴伦西亚自治区商会主管何塞·比森特·莫拉塔估计,损失将高达100亿欧元。

受强地中海风暴影响,暴雨自10月29日起侵袭西班牙东南部,引发严重洪灾,迄今已导致至少218人遇难。据媒体报道,这是西班牙数十年来致死人数最多的洪灾,也是欧洲自1970年以来最致命洪灾。

西班牙巴伦西亚自治区5日通报,洪灾导致当地至少89人失踪。这是洪灾发生以来,西班牙官方首次公布失踪人数。

据巴伦西亚自治区司法机关发布的声明,上述失踪人员仅涉及受灾最严重的该自治区东部地区。声明说,鉴于许多家庭未向相关部门正式报告家属失踪情况,或未能提供失踪人员的个人信息和生物样本以供身份鉴定,当地实际失踪人数会更多。美联社报道,西班牙广播电视台正循环播放寻人启事,希望灾区民众尽早找到失踪的亲人。

洪灾给巴伦西亚自治区多个经济领域造成严重破坏。巴伦西亚自治区商会数据显示,当地4500家商铺被淹,另有数十座购物中心和工业设施受损。

此外,作为西班牙重要产粮区和柑橘产区,巴伦西亚自治区农业遭受严重冲击。农业协会和保险业的数据显示,巴伦西亚地区5万公顷农作物受损,损失估计达1.5亿欧元。西班牙商业工会青年农民协会表示,灾区的农业遭受“灾难性”损失,“后果无法估量”。

桑切斯5日上午在首都马德里的一场记者会上说,当前灾区仍有人下落不明,房屋被毁,民众生活物资面临严重短缺,“我们必须持续工作”。

因担忧灾民健康状况,西班牙政府敦促民众接种破伤风疫苗,及时处理伤口并清理皮肤上的污泥。许多人自发戴上口罩。外媒先前报道说,上万名西班牙军人、警察、国民警卫队人员、消防员和数千名志愿者已投身救灾,参与搜寻遗体、清理废墟、修复基础设施、分发物资等多项救援工作。

# 马来西亚举办世界书法嘉年华,来自48国约500件汉字书法作品参展

# 书以言志:“我们都是一家人”

## 地球村即景

■本报记者 顾文俊

“前人栽树,后人乘凉”,近日来华工作访问的马来西亚总理安瓦尔在第7届进博会上用中文引用了这句谚语,赢得现场热烈掌声。安瓦尔总理对中国传统文化的推崇并非新鲜事,在30年前作为副总理访华时,他就曾获赠书法作品“我们都是一家人”。他十分喜爱这幅中国书法,并将其悬挂在办公室内,时时欣赏。后来竞选总理,他也用这句话鼓舞马来西亚民众。

中国书法以其似画非画而又充满哲理、动态活泼的意味和形象,长久以来令世界各国各民族(上至达官显贵下至普罗大众)心生仰慕,尤其在东亚、韩国、朝鲜、越南、新加坡、马来西亚等国,其影响更大。在上周开幕的2024吉隆坡世界书法嘉年华上,马来西亚旅游、艺术和文化部长张庆信致信说,全球汉字书法家和书法爱好者们“以开放和包容的心拥抱这门古老艺术,让它在跨文化交流中蓬勃发展”。

## 修身养性,书法艺术的奇妙境界

在书法中获得精神的滋养,这是很多马来西亚年轻人迷上中国书法的原因。此次书法嘉年华将持续到10日,有来自48国约500件作品展出,其中不乏青少年的佳作。

20岁的黛维·埃娃·娜塔莎是马来西亚一所大学土木工程专业的学生,9岁时爱上书法,此后在两次国际比赛中获得最高奖。她对马来西亚媒体说:“练习书法时,我能感受到一种深深的平静。在我看来,不需要理



11月2日,2024年吉隆坡世界书法嘉年华在马来西亚吉隆坡开幕。图为当地民众在参观展出的书法作品。

解文字,我也能欣赏书法。”16岁的诺亚·托维是沙巴州一所中学的学生,7年前开始学习书法。托维说,书法让他进入一种专注的状态。10岁的薛青(音)来自山打根培正小学,从6岁开始学习书法。她说:“每当我在学习中感到沮丧,书法总能让我平静下来。”马来西亚书协总会会长黄瑞庆近日在接受中国媒体采访时说,20世纪初,中国文人书画家南下,在马来西亚播下书法艺术的种子。20世纪20年代,金石书法家李瑞清的弟子在檳城州传授金石书法,金石书法在当地扎根并代代传承。马来西亚每年都有书法比赛和挥春比赛(写春联比赛),这些比赛

有的持续举办超过30年,2024年度的逢甲杯全国书法赛吸引了9000余人参赛。马来西亚教育部将书法列入中小学华文课程。在书法比赛中参赛和获奖的同学可以把成绩计入课外活动分,为将来升学加分。

## 求同存异,儒家思想的深邃智慧

今年是中马建交50周年,书法作为一种文化形式在两国交往中发挥了重要作用。中国驻马来西亚大使欧阳玉靖出席吉隆坡世界书法嘉年华时说,随着“构建人类命运共同体”理念深入人心,越来越多外国朋友

对中国文化产生兴趣,开始学习书写汉字。

时至今日,书法在很多国家尤其日本、韩国、新加坡、马来西亚等国,依然是具有高尚情趣的艺术。尽管各国语言有所不同,却共同以汉字为基础,开拓出世界东方的书法园地。与此同时,由于独特的地理环境和历史文化的影响,不同国家的书法采用了不同的民族特色,促使中国书法在亚洲国家蓬勃发展,从更广阔的文化视野去探索书法艺术的多样性和可能性。

马来西亚华文书法在百年发展过程中,也渐渐融入发展本地艺术色彩,融合马来西亚各民族文化精髓,蕴含各民族思想智慧、语言、风俗传统,具备独特的南洋热带风情。黄瑞庆举例说,马来西亚本土书法艺术家在创作内容上引入马各民族名人语录、诗人诗词为创作题材,在作品装裱上以马来西亚蜡染和宋吉绸来呈现南洋特色,还有一些书法家把风筝、陀螺等当地特色手工艺品作为创作媒介。马来西亚华文书法艺术形成了自己独特的艺术风格,成为当今世界华文书法艺术中不可缺少的一块拼图。

安瓦尔去年在接受中国媒体专访时曾说,他也尝试过用中文书写“我们都是一家人”。这句话关涉的是全人类,当然也关乎马来西亚和全球。安瓦尔说,“如果我们各自为政,把其他国家当成对立一方,这样就会出现冲突。如果我们将都看作国际大家庭的一员,敌意和冲突就会减少。”不仅对书法情有独钟,安瓦尔还读过《论语》,他说,从中可以汲取很多智慧。“在了解他人方面,儒家思想让我受益匪浅。”安瓦尔认为,不同文明之间有很多共同点,而中国提出的全球文明倡议恰恰强调的就是求同存异,倡导交流、尊重和理解。

# 武刻南韵

2024 11/14-15 19:15 上海天蟾逸夫舞台

新编历史京剧

上海文化发展基金会市重大文艺创作资助签约创作项目

第23届中国上海国际艺术节 THE 23RD CHINA INTERNATIONAL ARTS FESTIVAL

爱我中华·系列演出

上海京剧院

编剧:冯翊 袁慧琴 沈颖 导演:王青

主演:傅希如 曹 雷 陈圣杰

演出票价: 80/180/280/380/580元

CSIAE23

2024 CHINA INTERNATIONAL ARTS FESTIVAL